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Η παρουσίαση του Τόμου των Πρακτικών του Β΄ 
Επιστημονικού Συνεδρίου Μνήμης 
Μικρασιατικού Ελληνισμού στο Συνοδικό Μέγαρο
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Τη Δευτέρα 20.1.2025, πραγματοποιήθηκε η παρουσίαση του 
Τόμου των Πρακτικών του Β΄ Επιστημονικού Συνεδρίου 
Μνήμης Μικρασιατικού Ελληνισμού, το οποίο διοργάνωσε στις 
20-21 Οκτωβρίου 2024, η Ειδική Συνοδική Επιτροπή 
Πολιτιστικής Ταυτότητος. Η παρουσίαση έλαβε χώρα στην 
αίθουσα Πολιτιστικών Εκδηλώσεων του Συνοδικού Μεγάρου.

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=20
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=35


Τίτλος του Τόμου είναι: Η Ορθόδοξη Εκκλησία στη Μικρά Ασία, τον Πόντο 
και την Ανατολική Θράκη από τους πρώτους Χριστιανικούς αιώνες μέχρι 
τα δραματικά γεγονότα του 20ού αιώνος. Τη χορηγία, εκδοτική επιμέλεια και 
κυκλοφορία του Τόμου ανέλαβε ο εκδοτικός οίκος “ΑΡΧΟΝΤΑΡΙΚΙ”.

Η παρουσίαση έλαβε χώρα στην αίθουσα Πολιτιστικών Εκδηλώσεων του Συνοδικού 
Μεγάρου. Συντονιστής ήταν ο Πρόεδρος της Επιστημονικής Επιτροπής των 
Συνεδρίων Καθηγητής Εμμανουήλ Βαρβούνης, Κοσμήτωρ της Σχολής Κλασικών 
και Ανθρωπιστικών Σπουδών του ΔΠΘ. Ο κ. Βαρβούνης ανακοίνωσε ότι εντός του 
2025 θα πραγματοποιηθούν οι παρουσιάσεις 2 νέων Τόμων. Ο ένας θα περιέχει τα 
Πρακτικά του Γ΄ Επιστημονικού Συνεδρίου Μνήμης Μικρασιατικού Ελληνισμού και 
ο δεύτερος τις εισηγήσεις του Συνεδρίου για την Ορθόδοξη Χριστιανική Παράδοση 
της Κύπρου.



Η εκδήλωση άρχισε με το Μήνυμα του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών 
και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου, το οποίο ανέγνωσε ο Πανοσιολ. 
Αρχιμανδρίτης Θεόκλητος Μέντης, Γραμματεύς της Ειδικής Συνοδικής Επιτροπής 
Πολιτιστικής Ταυτότητος. Στο Μήνυμά του ο Μακαριώτατος συνεχάρη τους 
διοργανωτές του Συνεδρίου και τους εισηγητές των ανακοινώσεων του Τόμου και 
επισήμανε ότι μας διακατέχει χαρμολύπη όταν ασχολούμαστε με τον Πολιτισμό 
της Μικράς Ασίας, του Πόντου και της Ανατολικής Θράκης. Και τούτο διότι 
φονεύθηκαν και ξεριζώθηκαν άνθρωποι, καταστράφηκαν μνημεία, αλλά ο 
Πολιτισμός αυτός μεταφέρθηκε από τους πρόσφυγες στη Νεοελληνική Κοινωνία 
και επί 100 χρόνια καρποφορεί.



Στη συνέχεια, τα περιεχόμενα του Τόμου παρουσίασε ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Πειραιώς κ. Σεραφείμ, ως εκπρόσωπος της Διαρκούς Ιεράς 
Συνόδου. Ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στην εικοσιπενταετή προσφορά της ΕΣΕ 
Πολιτιστικής Ταυτότητος στον τομέα της Ιστορίας και της διαφυλάξεως της 
Ελληνορθόδοξης Παραδόσεως του λαού μας. Επίσης, τόνισε ότι μέσα από τα 
κείμενα του Τόμου αποδεικνύεται και η Πολιτισμική Γενοκτονία εις βάρος του 
Ελληνισμού και των άλλων Χριστιανικών κοινοτήτων της Μικράς Ασίας, δηλαδή η 
καταστροφή και η ισλαμοποίηση χώρων λατρείας.



Ακολούθησε η παρουσίαση του Τόμου από τον κ. Ιωάννη Παναγιωτόπουλο,
Καθηγητή της Γενικής Εκκλησιαστικής Ιστορίας της Θεολογικής Σχολής ΕΚΠΑ. Ο 
ομιλητής υπογράμμισε ότι στον Τόμο περιλαμβάνονται κείμενα επιστημόνων από 
διαφορετικούς επιστημονικούς κλάδους και έτσι συνδυάζονται η Θεολογία, η 
Ιστορία και η ανάδειξη της Χριστιανικής Τέχνης.



Η εκδήλωση έκλεισε με τον Χαιρετισμό του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου 
Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνατίου, Προέδρου της ΕΣΕ Πολιτιστικής 
Ταυτότητος, ο οποίος επισήμανε ότι η Μικρασιατική Τραγωδία του 1922 και η 
Μνήμη των Αλησμόνητων Πατρίδων μάς διδάσκουν την ανάγκη να παραμείνουμε 
ενωμένοι και να αποφύγουμε τη διχόνοια και τον διχασμό.




